

炮马营起义： 皖规模最大新军起义

辛亥革命与安庆



安庆炮马营起义旧址

历史的车轮并没有因为清王朝的极力反扑而倒退。徐锡麟的被害,也没能终止辛亥革命在安徽境内的脚步,相反却更加激励了革命党人的斗志。看到徐锡麟被残忍杀害,熊成基和范传甲等人为之愤慨,决心继承先烈遗志,再举革命大旗。1908年11月19日,安庆城东棋盘山新军炮营的枪声,在安庆辛亥革命史上又书写了重要的一笔。这次起义被称之为“炮马营起义”,这也是辛亥革命时期安徽地区规模最大的一次新军起义。朱玉婷文

熊成基：

为革命之树义无反顾

“我今日早死一日,我们自由之树早得一日鲜血;早得血一日,则早茂盛一日,花方早放一日。”这是中国千千万万革命志士一生的真实写照,这也是熊成基一生剪影。

熊成基,字味根,1887年生于江苏扬州的官宦世家。小时候,读过私塾,学过医。少年时期的熊成基,母亲去世早。不久,父亲娶了胡氏进门,由于父亲在外地做官,管教熊成基的任务便落到了继母的身上。熊成基喜欢读兵书,受到史可法等人爱国思想的影响,其政治见解倾向于反清,他竭力主张共和。他曾对人说:“大丈夫不能为国家出力是可耻的,于今国势衰弱,受列强欺侮,只有从军学武,才能强国雪耻。”

19岁的熊成基带着几件行装,离开故土,只身前往安徽安庆,进入安徽武备练军学堂。不久,练军学堂停办,熊成基遂就征入江宁新军,任某营副目。管带见其聪颖好学,喜读兵书,善谈军事,勤钻韬略,便介绍他到炮兵速成学堂将校科学习。一个普通下士置身于将校之列,在当时可谓凤毛麟角。熊成基心中思量:江宁之地,长江咽喉,驻兵甚众,不易起事。祖、父和兄长在皖做官多年,熟悉那里形势,而且军中友人也多,士气雄健,易于行动。于是,他毅然离开江南炮兵,加入安庆新军。

徐锡麟起义失败,倪映典起义夭折,岳王会决定再次发动起义,熊成基被推为起义总指挥。面对前人的失败,熊成基等革命志士复仇的火焰丝毫没有泯灭,再起大义。

而炮马营起义失败被捕后,熊成基大义凛然:“今生已矣。我死,愿中国之富强日进一日,庶几瞑目矣。”

熊成基安庆起义是当时震撼清廷,闻名全国的壮举,在辛亥革命史上具有不可磨灭的功勋。北伐后,安庆人民将东门外慈云阁称为“熊范二烈士专祠”。

张亚琴



欲趁秋操之时起义

谈起这段历史,张健初说,这还得从新军太湖秋操说起。“秋操是晚清特定的军事名词,秋操的主体是新军。‘秋操’全称为‘秋季军事操练’,是检阅新军编练结果的军事演习。”

1908年秋,清政府下令江苏、湖北和安徽各镇新军于10月在安徽太湖举行会操,两江总督端方为检阅大臣,安徽抚台朱家宝也率新军三十一混成协前往参加。安庆新军中的革命党人得知这一消息,喜出望外。他们立刻集议于三

祖寺杨氏会馆,决定在太湖会操时,发动起义。

一番紧锣密鼓的筹备,新军云集太湖,秋操如期举行。正在此时,光绪皇帝和西太后先后逝世的消息传来,军内军外,人心惶惶,不可终日。熊成基不禁叫道:“天助我也!”光绪和西太后一死,人心大乱,安庆城内兵力薄弱,攻下安庆之后,再与太湖秋操的革命党人配合,策动秋操新军响应,一路打向京城。革命党人当下决定起义。

杨氏会馆秘密会议

从安庆孝肃路西端向北过一小巷,便可到达三祖寺9号“杨氏会馆”。这里是熊成基起义前召开秘密会议的地方,现在已经成了省重点文物保护单位。

据史料记载,建于晚清的“杨氏会馆”,占地近200平方米,原有两层砖木结构的楼房,现只

剩前后两进,门额有“杨氏会馆”四字。旧时为各地考生来安庆参加科举考试下榻处所。

1908年11月19日,各起义部队的代表在杨氏会馆再次举行秘密会议,一致决定当晚起义,先由熊成基掌管马、炮营千余人在城外起事,薛哲在城内率队接应。

接应失败起义失利

当晚,驻在玉虹门的马营和东门外的炮营共千余名新军为主力,以烽火为号发起武装起义。首先攻占了菱湖嘴弹药库,然后集中力量攻打安庆北门。霎时,一场气吞山河的攻城战斗打响了。

起义军在等待城内薛哲的接应。枪声、炮声响过好长时间,还没有听到城内的动静,熊成基和全体起义士兵都非常焦急,他们万万没有料到,此时城内发生了变故。

本来,负责率领工程队接应起义军的范传甲,由于监视甚严,枪声未响,范传甲便被拘

捕。城内接应失败,城外弹药将尽。熊成基起义军数次攻城,均未成功。加之,此时朱家宝又令碇泊江心的清军兵舰炮击起义军阵地,使起义军腹背受敌,伤亡惨重。眼看各路清兵援军又逼近城郊,万般无奈之下,熊成基下令兵分两路,突围出走。

安庆起义,震惊朝廷,朝野上下,一片惊惶。一场大搜捕、大屠杀在安徽各地展开,范传甲、张劲夫、薛哲等三百多革命志士,惨遭杀戮。朝廷又悬赏10万银两,捉拿安庆起义军司令熊成基。

牺牲前写下“革命”二字

起义失败后,熊成基化装成和尚,向北逃走,一路跋涉,经河南、山东,从烟台渡海到大连,于1909年初到日本东京中国同盟会所在地,化名龙潜,号望云,成为流亡的职业革命家。

1909年春,熊成基接受黄兴指派回国。为了完成筹款和准备起义的任务,熊成基与同盟会员孙元于9月间冒险再至东北三省。熊成基通过臧贯三的儿子、东京至诚学校留学生臧克明的关系,住进臧贯三家里。但由于臧贯三告密,熊成基在哈尔滨被捕。

年仅23岁的革命志士熊成基被拉到长春巴尔虎门外的刑场,在牺牲之前,陈昭常叫他在《自书供词》上画押,熊成基执笔最后写下“革命”。

革命,这是一个革命党人用生命完成的最后呐喊。

革命,这是一个革命党人用生命完成的最后呐喊。

